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стосується безпосередньо образу самої дитини, створеного 

особистістю ще до її появи. Саме на цьому рівні відбувається постійне 

зіставлення (усвідомлене або неусвідомлене) ідеального образу дитини 

з об'єктивною реальністю. Результат такого зіставлення виражається в 

поки що уявленому батьківському ставленні. 

Поведінковий аспект уявлень про відповідальне батьківство 

виявляється у настановах молодої людини щодо стилю виховання та 

стилю спілкування з майбутньою дитиною, які, обумовлені виховними 

перевагами, поглядами на батьківську роль, перевагами певної системи 

покарань і заохочень, гнучкістю в спілкуванні, поглядами на 

ініціативність дитини. 

Почуття відповідальності стосовно майбутньої чи вже 

народженої дитини в обох шлюбних партнерів далеко не завжди 

синхронне. Можна констатувати, що чоловіки і жінки в поняття 

відповідальності вкладають різний зміст. Для чоловіка 

відповідальність відносно дитини, сім'ї - це передусім матеріальне 

забезпечення, тобто створення матеріальних благ, фізичного комфорту 

сім'ї. Для жінки відповідальність полягає в створенні сприятливої 

атмосфери в домі, душевного комфорту. Зазвичай, почуття 

відповідальності раніше з'являється в жінки, позаяк вона значно 

більше часу проводить з дитиною, ніж чоловік. 

Зазначимо, що більшість дослідників виокремлює потребу в 

комплексному підході до проблеми формування в молоді готовності до 

сімейного життя. Однак увага приділяється здебільшого питанням 

створення й функціонування сім'ї, сімейного виховання й навчання. А 

теоретичні питання сформованості уявлень про відповідальне 

батьківство й умови вдосконалення формування готовності студентів 

ВНЗ до створення сім'ї та батьківства не знайшли належного 

наукового осмислення так само, як і питання розробки методичних 

рекомендацій щодо підготовки студентів ВНЗ до шлюбу. 

 

УДК 159.937.24 

АНАЛІЗ ПЕРЦЕПТИВНИХ МОЖЛИВОСТЕЙ ДІТЕЙ У 

ПЕРІОД НОВОНАРОДЖЕНОСТІ 

Корчакова Н.В., кандидат психологічних наук, доцент 
Важливим напрямком аналізу психо-фізіологічного розвитку 

дитини на початковому етапі онтогенезу є вивчення її сенсорних 

можливостей [1]. З цією метою у психологічних дослідженнях 

здійснюють аналіз трьох найбільш інформативних типів реакцій 

дитини: фізіологічні реакції, зорові фіксації та особливості смоктання. 

При вивченні сприймання немовлят увагу зосереджують на двох 
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питаннях: аналізі сенсорних здібностей малюка при народженні та 

вивченні його перцептивних переваг [2, 3]. Для психології 

надзвичайно цікавим питанням є те, наскільки дитина чітко бачить і 

розрізняє предмети, який у неї поріг чутливості, чи має сприймання 

дитини константність.  

Проблема вимірювання реакцій при вивченні сприймання 

досить складна, оскільки даний процес є внутрішньопсихічним 

феноменом, який не завжди має чіткі поведінкові прояви. Дослідження 

сприймання новонароджених спрямовані на оцінку реакцій, які 

піддаються точному фіксуванню в умовах експерименту. На даний час 

найбільш відпрацьованими є чотири методи вивчення сприймання 

малят: метод переваг; метод габітуації-дегабітуації; метод 

зумовлення; метод візуального образу [3]. 

Перші два методи дозволяють здійснювати вивчення психічних 

реакцій дітини починаючи з перших днів життя. Третій і четвертий 

методи використовуються для роботи з дітьми 2-4 місяців.  

Методі зорових переваг у психологічних дослідженнях, 

започаткований Робертом Францем. Він дозволяє робити первинні 

висновки про зорові розпізнавання та переваги. Дитину поміщають у 

кабінку для перегляду об’єктів, демонстрування яких не дозволяє 

одночасну фіксацію. Для того, щоб спрямувати свій погляд на один чи 

другий предмет дитині необхідно злегка повернути голову. Поворот 

голови - це рух, який доступний для новонародженої дитини. Крім 

повороту голови дитині необхідно було зафіксувати свій погляд на 

певному об’єкті. Залежна перемінна – це час, протягом якого дитина 

дивиться на один із стимулів. Фіксацію погляду дитини вимірює 

експериментатор. При проведенні дослідження за методом Франца 

стимули переважно пред’являються декілька раз. Один стимул 

з’являється однакову кількість раз з правої і лівої сторони. Питання 

полягає у тому, чи буде немовля дивитися на один стимул довше ніж 

на інший. Якщо дитина дійсно дивиться довше на один із стимулів, 

говорять, що вона демонструє перевагу, а отже розрізняє об’єкти. 

Закономірно, що перевага може виникати лише за умови, якщо дитина 

помічає різницю стимулів, інакше, немає сенсу дивитися на один з них 

довше, ніж на інший [12]. 

Метод переваг використовується з великою кількістю зорових 

стимулів. Наприклад, його використовують для визначення того, чи 

бачить немовля різницю між фігурою, заповненою орнаментом і 

однотонною фігурою, між кольоровою фігурою і рівноцінним чорно-

білим об’єктом, між плоским і об’ємним зображенням одного і того ж 

об’єкту, між новим і знайомим предметом, між обличчям матері і 
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обличчям чужої людини. Таким чином, даний метод дозволяє не лише 

отримати інформацію про здатність до розрізнення , але й відповісти 

на питання про перцептивні переваги. Цінність методу полягає у 

мінімальних вимогах до реакцій немовляти і можливості широкого 

використання. У той же час можна відзначити, що цей метод має і 

певні недоліки. Іноді буває складно встановити, що саме розрізняє 

дитина. Якщо дитина демонструє перевагу, це свідчить, що вона 

бачить відмінності між предметами, але точно невідомо, за якими 

ознаками об’єкти сприймаються як різні. Один із способів вирішення 

цього питання є підбір об’єктів, які б відрізнялися лише за однією 

ознакою [12]. Інший спосіб - реєструвати не лише вибір дитини, але і 

те на яку частину об’єкту зосереджений погляд. Сучасна інфрачервона 

фотографія дає можливість отримувати точну інформацію про 

переміщення і фіксацію погляду і, таким чином, встановити підстави 

для розрізнення. Реєстрація руху очей сама по собі є цінним 

інструментарієм для вивчення зорового розвитку в ранньому віці, 

незалежно від її значення для оцінки переваг. 

Головним недоліком методу є неможливість інтерпретації 

негативних результатів, оскільки відсутність переваг може 

зумовлюватися багатьма причинами. У найпростішому випадку 

спостерігається систематичне викривлення реакції, тобто дитина 

переважно дивиться в одну сторону. Багато малят демонструють 

позиційні переваги, переважно обираючи праву сторону. Оскільки 

один і той же об’єкт з’являється то справа, то зліва, результатом 

стійкої позиційної переваги буде однаковий час фіксації погляду на 

обох об’єктах, а отже, і очевидна відсутність переваг.  

У більш складних випадках дитина не демонструє 

систематичного викривлення в реакціях, а рівномірно розподіляє свою 

увагу між двома об’єктами. Це може зумовлюватися нездатністю 

дитини побачити різницю між об’єктами. Закономірно, що перевага 

може виявлятися лише за умови розрізнення. Але цей негативний 

висновок не можна зробити, оскільки дитина може бачити відмінність, 

але залишаючись до них байдужою, не виявляти вибіркового 

ставлення. 

Цікавою технологією аналізу психічного розвитку 

новонародженого є метод габітуації-дегабітуації. Він має більш 

широкий діапазон використання, оскільки може використовуватися 

для вивчення сприймання будь-якої модальності. Переважно у якості 

залежної змінної в дослідженнях немовлят виступає частота серцевих 

скорочень. Їх зниження вважається однією з ознак орієнтовної реакції, 

а слабка зміна або ж відсутність змін – розцінюється як ознака 
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габітуації. При вимірюванні інтенсивності смоктання дитина смокче 

соску із спеціальним датчиком. Припинення смоктання розцінюється 

як свідчення орієнтувальних реакцій, а безперервне смоктання - як 

вияв габітуації.  

При вивченні довготривалості зорової фіксації головним є час 

концентрації погляду на стимулі. Першопочаткове зосередження 

сприймається як орієнтовна реакція, а зменшення часу фіксації як 

габітуація. На даний час метод габітуації при вивченні 

новонароджених використовується значно частіше, ніж метод переваг. 

Справа в тому, що метод переваг взагалі не може використовуватися 

для вивчення слухового сприймання. Досить складно, давши два 

звукові сигнали одночасно, зрозуміти, якому з них дитина надала 

перевагу. Почергове введення звукового сигналу дозволяє відповісти 

на питання про особливості реагування дітей. Тому на даний час метод 

габітуації є найпопулярнішим при вивченні слухового сприймання 

немовлят. Цей метод використовується і при вивченні ольфакторного 

сприймання, тобто здатності новонароджених розрізняти запахи. 

Використовується він також при вивченні зорових розрізнень. 

Отже, на даний час психологія володіє різностороннім 

діагностичним інструментарієм, який дозволяє вивчати особливості та 

закономірності становлення психічних функцій у період 

новонародженості. 
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